

# 金门陈氏宗亲回晋江围头谒祖再续血脉亲情 800年前从围头迁居金门 400年前从金门回迁围头

海峡两岸姓氏自古同根同源。9年前,来自金门县成功村的陈氏宗亲,携带着家族的族谱资料,来到晋江市金井镇围头村对接,寻根谒祖。根据金门的族谱记载,他们的祖先是800多年前从围头迁居至金门的。时隔9年,在宗祠重建落成之际,金门陈氏宗亲再次跨海来谒祖,并带来请柬邀请围头陈氏宗亲下个月前往金门。  
□本报记者 张晓明 实习生 孙梦玲 文/图



金门县成功村陈氏宗亲会理事长陈水义(左四)带来请柬邀请围头陈氏宗亲前往金门

## 围头新娘牵线 两岸陈氏对接

2014年8月2日,在第三届晋江围头海峡返亲节活动中,120多位“围头新娘”回到围头过节。在围头新娘的“牵线”下,金门与围头陈氏族谱成功对接,阔别数百年的陈氏宗亲终于相聚一堂。  
为何金门和围头陈氏宗亲的族谱对接会在返亲节上举行?原来,那次的对接是围头新娘洪燕明牵的线。1995年,洪燕明从围头嫁入金门的陈家。她的丈夫陈先生是当地镇政府的公务人员,平时经常参与宗亲会的活动。他了解到,

金门陈氏的族谱中曾经记载,金门的陈氏是800多年前从围头搬过去的。结婚以后,洪燕明和老公经常回围头过节,陈先生也特地去围头的陈氏宗祠看过。洪燕明夫妇希望能够牵线金门和围头两地陈氏族谱对接,该想法也得到了围头村两委的重视。  
“当时听到这个事,我们村里很重视。”围头村党委书记洪水平依然记得当时他特地邀请了热心两岸族谱交流的谢清源,两人在返亲节前先行到金门

了解情况,为两地陈氏宗亲的对接做好了沟通。他们看到《金门各姓族谱类纂》中有记载,在宋朝,围头有陈氏三兄弟渡海移居金门。这和围头陈氏收集的一些史料相互印证,时间上正好可以吻合,弥补了围头村陈氏族谱400多年的缺失。  
在当年的族谱对接活动上,金门县成功村陈氏宗亲会理事长陈水义高兴地说,根据家族的族谱,他们总算在围头寻到了根。

## 400多年前 陈氏从金门回迁

“我们的祖先是800多年前从围头迁居金门。来围头寻根探源是我的一个心愿,9年前的族谱对接活动至今难忘。”时隔9年,陈水义再次来到围头。他说,这次前来,见到围头的陈氏宗亲依然感觉很亲切,围头陈氏宗亲的热情也令他很感动。据陈水义介绍,陈姓是金门一大姓,他所在的成功村,原叫陈坑村,为的是纪念围头原来所居住的陈卿村。  
此次,金门陈氏宗亲的到来,再次受

到了围头陈氏宗亲的热情接待。在鞭炮声中,陈水义等一行6人到围头陈氏宗祠上香谒祖。随后,两地的陈氏宗亲进行了座谈。  
在座谈会上,记者听到陈氏族人们聊到了一个非常有意思的事情。那就是金门的族谱记载着800年前,他们的祖先从围头迁往金门。而围头陈氏的族谱又有记载,明朝万历年间,有陈氏先人陈振西从金门渡海入住围头。原来,围头的陈氏有三支,分先后入住围头。其

中,和金门最有关系的一支,是明朝万历年间,陈振西从金门渡海入住围头。据围头1909年编修的《围头西山顶厅份陈氏族谱》中记载:“其祖先振西公自涪洲(金门)来此(围头)卜宅而居,其季子盛台公上有两兄,歿葬于涪洲。盛台公随父拓居生二子。”  
陈振西的后人陈鸿琦说,他以前听族里的老人家说,他们的祖先是金门搬来的,100多年前,他的祖辈清明节还会去金门扫墓。

## 宗祠重建落成 带来请柬谒祖

“这些年我们跟这边的宗亲一直都有电话联系,能再次回来谒祖,心情还是很激动的。”陈水义说,谒祖之行,让他们更加感受到了两岸陈氏宗亲之间的血脉相连。在金门成功村陈氏宗祠重建落成之际,他们也特地带来请柬,邀请围头这

边的陈氏宗亲前往金门再叙亲情。“木有根,水有源,两岸的陈氏宗亲今后会常来常往,联手发掘两地的陈氏宗族文化。”  
“围头和金门两地陈氏800年前就是一家,是两岸同胞一家亲,血脉相连一家人的有力验证。”在现场,洪水平感受

到了两岸一家亲其乐融融的氛围,他也对未来有着美好的畅想:“我们将会探索两岸乡村融合发展,争当创新发展‘晋江经验’的排头兵,继续大力推进两岸的民间交流。作为海峡第一村,我们围头人要做出应有的贡献。”

# 跨洋越海远寻根 返乡谒祖续亲缘

本报讯(记者苏凯芳 通讯员朱文婷)近日,鲤城区开元街道开元社区迎来了几位特殊的“家人”。来自马来西亚的陈茂龙一家,在侨联部门工作人员的牵线帮助下,终于与泉州的亲人在大寺后43号陈氏祖宅见面。  
“来来来,吃碗鸡蛋汤。”在祖宅里,陈茂龙在泉州的亲人特意准备闽南特色红枣鸡蛋汤,迎接归来的亲人。据了解,陈茂龙祖父陈宗诚于1949年到东南亚经商并开办工厂,随后在马来西亚组建家庭,

并育有子女。20世纪90年代初,他还与泉州的亲属有书信往来。陈宗诚由于各种原因在晚年无法回国落叶归根,留下归乡遗愿,儿子陈国兴因突发疾病在去世前也没能完成父亲夙愿。陈宗诚去世后,他在马来西亚的后代便与祖籍地泉州的家人失去联系。其孙陈茂龙对祖父和父亲的心愿始终难以忘怀,虽经多方寻找,却始终没能与泉州的亲属相见。  
今年6月,泉州黎明职业大学的陈振宇老师到马来西亚理工大学进修时,机

缘巧合结识了理工大学博导陈茂龙。陈茂龙在一次闲聊中谈及自己祖籍泉州以及其祖辈的遗愿。9月底,陈振宇回国后与侨联工作人员取得了联系。鲤城区侨联、开元街道侨联和社区侨联工作人员得知陈茂龙寻亲事宜后立即展开核实,并根据大寺后43号陈宗诚所留下的书信进行核对,经过不懈努力,终于帮助陈茂龙成功寻亲,再次联结了跨越大洋的亲缘,了却了陈宗诚的遗愿,解开了陈茂龙的思乡情结。

## “打桂花”话家常 防骗宣传入民心

本报讯(记者魏晓芳 通讯员谢艳菊文/图)金秋十月,桂花飘香。近日,安溪县公安局虎邱派出所民警走进辖区芳亭村,与村民一起唠家常话平安。  
当下,虎邱镇闻名的“桂花小镇”芳亭村的桂花竞相开放,秋风一吹,小小的花瓣簌簌飘落,到处弥漫着醉人的芳香。品着桂花香,虎邱派出所的民警与村民们一同打桂花、拾桂花,感受秋意中金灿灿的香甜。  
“大娘,咱们这钱赚得不容易,可得守好钱袋子啊!”桂花树下,民警们和村民唠着家常,介绍反诈知识,讨论着村民身边发生的事,把反诈防骗宣传贯穿其中,更接地气,更入人心。



民警与村民一同打桂花

茶乡警茶 主办:安溪县公安局

# 疑电池充电起火 电动车店被烧毁

### 事发市区津霞街,所幸未造成人员伤亡

本报讯(记者陈明华 文/图)昨日13时27分,丰泽区津霞街津霞街一售卖电动车的店面突然失火,大火很快将店面吞噬。接到报警后,泉州市消防救援支队特勤二站派人赶到现场救援,并成功将大火扑灭。  
起火的建筑有16层,着火层为一楼的售卖电动车店面。消防救援人员迅速铺设两条干线,架设水枪对火点进行灭火。另一组人员进店搜寻是否有人和隐患物品。  
据店主介绍,事发前,有名老人拿

电动车电池过来,称电池不蓄电。店主就在店里查看效果,并放店里面充电。后来店里太忙,就忘拔插头,等店主的女儿闻到烧焦味准备拔插头时,电池起火了。初始,他们拿灭火器灭火自救,并没有把周围的电动车移开。没想到火势太大,火不仅没灭掉,还引燃一旁的电动车。火越烧越大,他们只能先跑出来,报警求助。  
消防人员到场后很快将大火扑灭。此次过火面积约为60平方米,所幸无人员伤亡。目前,火灾原因正在进一步调查中。

## 相关链接

### 电动车充电注意事项

数据显示,有80%的电动车火灾是在充电时发生的,其中超过一半发生在夜间充电过程中。而90%的电动车起火致人伤亡案例,发生在门厅、过道以及楼梯间。如何正确地给电动车充电,不少人不了解,为此,记者整理了5个最常见的问题,并进行说明和解答。  
何时充电,可以视电瓶使用情况而定。通常情况下,电量剩余20%-30%进行充电是最合适的。但是也不用过于纠结,非要把电量用到20%-30%再充电。在实际使用中,电量剩余50%以下,就可以根据需要进行合理充电。  
对于电动车而言,充电充满即可。充电时间过短或过长,都会缩短电池使用寿命,严重时甚至可能引发安全事故。我们经常听到的“充电8小时”,是指在电池完全没电的情况下,充满电需要8小时左右。不能在骑行后马上充电,因为行驶过

程中电瓶温度会逐渐升高,骑行结束后马上充电不仅会损害电池,严重时甚至可能引起自燃。一般情况下,骑行后至少要等待10分钟左右,等电瓶冷却之后再充电。夏天气温高,等待时间也可以适当地延长一点。  
亏电存放对电池的影响是很大的,亏电存放时间越久,对电池的损害就越严重。长期不用,要将电池的电量充满,存放在通风阴凉的室内。夏天气温高,电池的自放电大,电量损耗得快,最好2个月左右充一次电,其他季节可以2-3个月充一次电。  
一般来说,电动车充电最佳的环境温度是25℃,但多数情况下环境温度并不能满足这个条件。实际生活中,最好在干燥、通风、无太阳直射的环境下充电。注意不要将电动车停放在室内、楼道等封闭空间充电,也不要占用、堵塞疏散通道、安全出口。



消防人员到场后很快将大火扑灭

## 《车辆年检出现故障 谁之责》追踪

# 双方各支付一半费用

本报讯(记者杜婉琼)近日,本报报道了在厦门经营车行的宁先生受客户委托将一辆奔驰车送往泉州顺鑫机动车检测有限公司年检,不料车辆在年检过程中出现故障,双方各执一词,在责任承担方面未能达成一致意见。

昨日,记者再次联系上宁先生,他表示,20日下午,他受车主委托到年检站与相关负责人吴先生商讨此事,目前双方已达成一致意见,车主和年检站各支付一半的维修费用。车辆已被送往第三方维修厂维修。

# 猎艳不成反被诈骗

### 警方提醒:警惕“约会+刷单”陷阱

本报讯(记者廖培煌 实习生卢慧娟 通讯员白炯)“约会”“刷单”都是比较常见的诈骗手段,近期,桃色陷阱迭代升级将“约会”与刷单相结合进行诈骗。近日,丰泽区某小区一居民在“约会”软件上,被骗335250元。泉州市反诈中心发出预警,提醒广大市民提高警惕。  
近日,丰泽某小区居民陈某,偶然在QQ上收到一条陌生人的好友申请,在对方声称可以“约会”的诱惑下,陈某添加该人为好友,此人将陈某拉入群聊中,有人在该群中发布一些妙龄女性性感照片以及这些女子“约会”的流程。陈某被诈骗分子诱导下载了一款APP,对方称,要在APP上完成刷单任务以换取招嫖的机会。  
在色诱和利诱的双重驱使下,陈某刷一笔小额垫付“试水”,发现真的能够成功提现后,他放心了。陈某接着在APP上充值1万多元,此时APP上的金额已经足够换来招嫖的机会,他打算将账户上的钱都取出,却发现无法提现。陈某联系了所谓的“数据员”,诈骗分子以提现出错导致账

号冻结需开启绿色通道解冻、信誉值不够、设备注公司无法入账、需要提交充值金额的50%提现、充值错渠道等理由诱骗陈某进行多次转账,后来陈某发觉被骗时,已投入33万多元。  
泉州市反诈中心民警分析,这个诈骗案融合了招嫖与“刷单”做任务,而骗子的最终目的就是骗受害者往该平台充值。好色、贪财这些人性的弱点被骗子利用得淋漓尽致,令人难以保持冷静,掉入诈骗分子精心设计的陷阱之中。  
网络时代,诈骗手段也在不断更新,一个诈骗案件会混合招嫖、刷单、赌博等多种诈骗手段,骗子们分工明确、手段成熟、深谙人性的弱点,广大市民放松心情的时候,也要注意洁身自好。色字头上一把刀,招嫖类的APP上不会有艳遇,骗子善用温柔刀骗取你的钱财,到最后让你“人财两空”。  
千万别相信“招嫖类APP”或“同城交友类APP”,也千万不要在网上做任务、赌博。多了解反诈防骗信息,增强防范意识。如若被骗请及时拨打110报警。